

## 一个分编人员的思虑

我是中国农业科学院图书馆的一个图书分编人员，在我国人民向四个现代化进军的时候，作为一个图书馆工作者，极为关心图书馆的现代化。因地处北京，条件方便，大凡图书馆学会等有关方面所举办的有关图书馆现代化方面的学术报告，我都尽量不失时机，积极参加，力求对图书馆现代化有个初步概念，尤其想搞清现代化技术如何具体应用于图书馆的分编工作中，更想知道我们目前必须做哪些准备工作，才能逐步缩短手工操作与机械化之间的差距。然而，我所听到的多是国外情况的一般见闻，对原先想要知道的种种并没有得到一个清晰的答案。我倒觉得一些外籍华人与归国华侨看问题有时比我们更客观、实际一些。比如，美国哥伦比亚特区大学图书馆沈己尧教授认为：“图书馆工作现代化不等于是‘西化’，也不等于‘自动化’。‘西化’缺乏自力更生的精神，和理论与实际结合的原则相违背，过去百年提倡过，行不通。自动化，当前条件尚未具备，言之过早……。”强调在实现图书馆自动化之前必须先搞图书馆工作的标准化。他的意见颇为中肯。的确，我们闭关锁国这么多年，学习外国的先进技术，势在必行；而且，完全有必要组织专业队伍研讨诸如计算机在图书馆中的应用等问题，但是，对于大多数图书馆来说，更加迫切的任务是加强基础业务工作，也就是说，我们必须正视我国图书馆工作的现实情况，思考如何学才能收到较好的效果这一实际问题，因为我们不可能一步登天，应当在现实工作的基础上扎实地做些准备工作，从而为尽快应用先进技术创造必要的条件。

下面，想从图书分编角度谈一些想法。

众所周知，分编工作是图书馆基础业务中较为重要的一环，实现图书馆自动化，首先要解决业务标准化的问题，而标准化在分编工作中涉及的方面也最多，如：决定统一使用哪种分类法，怎样取书次号，著录格式及编目规则如何，等等。目前我国各图书馆对这几方面的处理方法却是五花八门，很不统一，所以，我想，实现自动化固然困难，实现标准化也不容易。下面谈谈自己曾经有过的一些心情吧！

打倒“四人帮”以后，心情舒畅了，思想解放了，对图书馆今后发展的眼界也开阔了，认识到电子计算机技术将越来越广泛地应用于图书馆管理工作之中，将冲击我国传统的手工管理方法。这本来是件好事情，但当想到将来会有全新的手段代替今天的工作，就对目前的手工分编工作的实际意义感到迷惘！

如我馆现在使用的《中国图书馆图书分类法》以后会不会被某种统一的分类法所取代？我们所采用的取书次号的方法——著者姓名的汉语拼音首字相拼法会不会改用新的方法？我们用汉语拼音组织中文书名目录等一系列具体工作方法会不会随着改变？如果这一系列方法会被全新的方法所取代，就意味着我们过去干的，今天干的和直到统一标准问世之前所干的，都要“返工”。对于干具体工作的人来说，没有再比明知今天干的，明天又要亲手把它推翻更令人泄气的事情了！一想到今天干的，今后要返工，心里就很烦恼。这种烦恼并不是没有道理的，因为不少人曾经吃过改编的苦头，图书馆工作有较强的实践性与连续性，往往定下一种方法来，一旦改动起来就很难，真是牵一发动全身。我馆就有过这方面的教训，先后用过四个分

类法：中、日文用过刘国钧的《中国图书分类法》，西文曾用过《杜威十进分类法》，俄文用过《中国人民大学图书分类法》，并曾一度用过固定排架法，七十年代才将所有文种的新书统一改用《中国图书馆图书分类法》分类，排架。其他书因没力量只得维持原状，仅仅这一改编就耗费了不少时间与人力，至今还留有尾巴。

再以对修改分类法的态度为例。

我馆使用的分类法曾做过几次较大的修改，有时甚至基本大类都改了号，每逢收到“修改部分”的油印本时，都使得我们在决定是否跟着修改这个问题上无所措手足。虽然我们也明白，由于政治形势的变化和科学技术的发展，以学科知识体系为基础编制起来的分类法必然要随着这种发展而随之变化，不断修改，或增或删这几乎是古今中外任何分类法所不可避免要做的事情，况且，分编员在类分一些新兴学科的图书时，也并非完全反对增添一些新类目，但总希望只是在原有的类目的基础上加细，而不希望改动过大。因为，对一般图书馆来说，分类法不仅是类分图书的依据，也是组织分类目录的依据，在分类排架的情况下，还是排列图书的依据，所以，分类法在图书馆业务工作中处于举足轻重的地位，一般说来，图书馆越大，历史越久，藏书越多，目录体系越健全，随着分类法的修改而不断修改自己的使用底本的决心也就越难下，因此对分类法的修改也就产生一种本能的心理障碍，这一点，分类法的使用者与编制者的确有着不大相同的心理。编制者往往对他们所编制的分类法的思想性，千斟万酌生怕有错，对其科学性也精心推敲恐出谬误，总欲跟上形势，不断改动；而使用者则总欲保持分类体系等相对稳定，力求少改。使用者的这种要求从历史上和现在都可举出例子。就从国际上比较有影响的“杜威分类法”的发展过程来说吧，杜威法于1876年出第1版时就向用户保证：“以

后无论怎样修改，基本大类的顺序绝不变动。”但当第15版违背了这个原则，类目削减过多时，竟一时造成了它的生存危机，直到成立了“杜威法编辑方针委员会”，并采取一些有效措施后方挽救了这场危机，所以它后来每次修改都力求既能反映科学发展的现状，又能照顾到用户的要求；既让用户感到新书有处可归，又不必做大量的改编工作。从我国目前各馆所使用分类法的状况也可以了解到，比较多的图书馆并没有跟着分类法的修改而修改自己的使用底本，如用户比较多的《中国图书馆图书分类法》，有用其前身“大型分类法”（简称）的，有用其1973年出版的试用本的，有用最新版本的，对近年来修改的类目，一般都没有力量跟着加以改编。《中国科学院图书馆图书分类法》也一样，连中国科学院图书馆自己也没有用1974年的修订本。为什么不修改，也能坚持下去呢，使用者在某种情况下，也自有办法。如：遇到因学科发展的新书归不进去时，可在所属大类下加细或采取突破十进制的办法；在遇到以类目放前放后体现政治思想性的情况，则可充分利用卡片目录比较灵活的优越性，在目录卡片位置上加以调整，并利用导卡达到预期目的，其实，在我们接触读者时，了解到读者一般并不介意哪个大类放前，哪个大类放后，他们所关心的是自己所需要的那类图书的卡片在哪个目录盒内。

尽管我们害怕做大量的改编工作，但我们赞成实现分编业务的标准化，而且，尽快、尽早为好，只有这样才不致使我们现在手中分编的图书成为今后改编的对象。

我们期待着全国标准化委员会早日拿出一个成熟的方案，使我们搞分编工作的同志，既能明确前进的目标，又能脚踏实地做好当前的日常工作，不致使我们在宏伟的“四化”建设中无为地消耗精力。

中国农业科学院图书馆 蔡 捷